

मॉन्टेग्यू चैम्सफोर्ड सुधार

मॉन्टेग्यू चैम्सफोर्ड सुधार - 1919 का अधिनियम

1858 में कंपनी को सत्ता हस्तगत करने के बाद ब्रिटिश सरकार ने भारत में सहयोग की नीति को आरम्भ किया। इसे लागू करने के लिए 1861, 1892 और 1909 में अधिनियम पारित किए गए। लेकिन यह नीति असफल सिद्ध हुई। अब ब्रिटिश सरकार ने अपनी भारतीय नीति में परिवर्तन लाया। यह महसूस किया गया कि केवल भारतीयों से सहयोग लेना ही पर्याप्त नहीं है, बल्कि क्रमशः भारत में उत्तरदायी शासन की स्थापना भी की जानी चाहिए। इस हेतु 1919 में इसका अधिनियम पारित कर आंशिक उत्तरदायित्व (partial responsibility) को सिद्धान्त को अपनाया गया। इस अधिनियम के जन्मदाता भारत सूचिव, मॉन्टेग्यू तथा भारतीय गवर्नर जनरल चैम्सफोर्ड थे। अब इसे मॉन्टेग्यू सुधार या 1919 ई. का भारत सरकार अधिनियम कहते हैं।

1919 में भारत सरकार अधिनियम पारित होने के कारण -

- (1) मौल मिर्ले सुधार से आयेगी -
मौल मिर्ले सुधार
बुद्धिपूर्ण, अप्रथाप्य तथा अर्द्धमार्गीय थे। इनसे
भारतवासियों का कोई वर्ग संतुष्ट नहीं हुआ।
भारतवासी पूर्ण स्वराज्य के लिए आंदोलन
कर रहे थे। लेकिन मौल ने घोषणा
की कि वह भारत में संसदीय सरकार
की स्थापना किसी भी काम पर नहीं

करना चाहते हैं। अपने सामूहिक प्रतिपक्षित्व को आपतार मात्र में सामूहिकता को हीन बनाया। अर्थात् निर्वाचन की प्रथा अपनाने गई थी, लेकिन उसका व्यवहारिक महत्व नहीं के बराबर रहा। प्रांतीय तथा स्थानीय संस्थाओं पर केन्द्र की नियंत्रण को और भी बढ़ बना दिया गया जिससे केन्द्रीकरण की प्रवृत्ति को बल मिला। अतः भारतीय इस परिस्थिति में आसे मुक्त हैं।

(ii) सरकार की दमन नीति -

विभिन्न सरकार ने सुधारों द्वारा अत्याचारियों को खूब करने तथा दमन चक्र द्वारा इ प्रवृत्तियों को कुचलने की नीति अपनाने। लेकिन यह असफल रहा। दमनकारी कामों में जोर प्रतिक्रिया हुई। राष्ट्रीय आन्दोलन और भी तीव्र हो गया तथा क्रांतिवादी और आतंकवादी और भी सक्रिय हो गए।

(iii) भारतीयों की उच्च शिक्षण सेवा आयोग की स्थापना से भारतीयों को बड़ा आशा बंधी। लेकिन उच्च शिक्षण से बंधी आशा निराशा में बदल गई। आयोग के लक्ष्यसूचि के बारे में जाति-भेद की नीति अपनाने गई। भारतीयों के लक्ष्यसूचि सेवों में भरती करने से इंकार कर दिया गया। वे अशिक्षितों में भारतीयों के साथ दुर्व्यवहार किया गया और अल्प विदेशी उपनिवेशों में भारतीयों के साथ भेद-भाव की नीति अपनाने गई। इन कारणों से भारतीयों में आतंक की प्रवृत्ति और असंतोच बढ़ी।

(iv) लार्ड क्रो की नीति से भारतीयों को निराशा :

1910 में लार्ड मोले के एगन पर लार्ड क्रो भारतीय सचिव बने। वे अप्रगतिशील और अनुकारवादी को 1911 में स्वतंत्र पंचम मार्ग और साम्राज्य मेरी भारत आई तक इन्होंने भारतीयों को बहुत से अधिकार देने की वीक्षण की थी। इसी अवसर पर बंगाल विभाजन समाप्त कर दिया गया। लेकिन लार्ड क्रो इसका विपरीत अर्थ लगाते हुए पार्लमेंट में लार्ड क्रो समा में साबुत देने हुए कहा कि "भारत में एक वर्ग है जो यह सोचता है कि भारत में संवैधानिक सुधार का अगला चरण ऐसा स्वशासन के लिए होगा जो अन्य उपनिवेशों को दिया गया है। इस दिशा में भारत को कोई मरिच्छ नहीं विकसित। भारत सचिव होने के नाते मेरे द्वारा ऐसे जलन विचार का खंडन करना आवश्यक है। अब राष्ट्रवादीयों को इसके चोर निराशा हुई और वे ब्रिटिश सरकार से स्वतंत्र शब्दों में स्वशासन की मांग करने लगे।

(v) सरकार के प्रति मुसलमानों के रुत का परिवर्तन -

शुरु में सरकार की पक्षपातपूर्ण नीति तथा मुसलमानों को प्रत्यक्ष निर्वाचन की मान्यता ने अंग्रेजों और मुसलमानों की नजदीक ला दिया। लेकिन मोले मिलने सुधार के पास ऐसी कठनाई करती जिससे वे उन्हें विरोधी हो गए। जैसे 1911 में बंगाल-विभाजन का अन्त होना तुर्की-इरानी युद्ध में और बाल्कन युद्ध में अंग्रेजों ने ~~किसी~~ युद्ध के विरुद्ध की नीति अपनाई इससे वे अतसे भारतीय मुसलमान

संशोधित हो रहे। इससे और राष्ट्रवादी एवं-पक्षियों में मुसलमानों को प्रति सहायुक्ति प्रदर्शन को इनसे वे भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस के निकट आ गए। कांग्रेस और लोग का अधिकेशन एक साथ करवाने में हुआ। दोनों ने एक समान सुधार योजना में भारत को जो करवाने के समर्थन (Lucknow Pact) के नाम से प्रसिद्ध है। इस योजना में व्यवस्थापिका-समाज के अधिकार तथा अधिकार में शक्ति प्रदान, व्यापक तथा सुपक प्रतिनिधित्व और प्रांतीय स्वायत्तता के लिए सिफारिश की गई थी यह एक महत्व ऐतिहासिक घटना थी।

(11)

प्रथम महाभुट का प्रभाव —

भारतीयों का युद्ध में सहयोग प्राप्त करने के लिए ब्रिटिश सरकार ने उनके साथ सहायुक्ति पूर्ण व्यवहार करना शुरू किया तथा अनेक ~~से~~ कोषों को खोला है। युद्ध शुरू होने ही ब्रिटिश प्रजासत्तापक्षी असन्तुष्ट ने यह घोषणा की कि "सविध्य में भारत के प्रश्न को एक नए दृष्टिकोण से देखा जाएगा।" भारत ने भी इसे अपनाया तथा मित्रराष्ट्रों ने भी शिवाय किया कि वे निजी स्वार्थों के लिए युद्ध नहीं लड़ रहे हैं। अपितु संसार के जनतेज को रक्षा के लिए ही उन्होंने युद्ध में प्रवेश किया है। इसलिए भारतीयों को यह आशा हुई कि युद्ध के उपरान्त भारत को स्वशासन का अधिकार होगा। युद्धकाल में भारतीयों ने स्वतंत्रता और स्वशासन का भी महत्व समझा समझा क्योंकि उन्होंने कमजोर राष्ट्रों को ^{है} देखा देखा।